

就业创业路上的多彩人生
系列报道之五/之六



技术过硬的李永梅总是手把手地向新工人传授操作经验和技巧。



一台台织布机前,李永梅往来穿梭,总有一股使不完的劲。



下班后是一家人难得的相聚时光,一家四口畅谈各自一天的收获。

李永梅：
归乡筑梦演绎精彩人生

本报记者 王猛 马照刚 师越 文图

在隆德县六盘山工业园区,宁夏强盛纺织科技贸易有限公司的生产车间内一片繁忙景象。“90后”李永梅的身影格外引人注目。

站在生产一线操作台前,她时而用手轻轻抚摸着丝线,判断其质量与生产状态是否正常,时而又迅速蹲下身子,眼神犀利地仔细查看是否有断头线出现。一旦发现异常,她便会迅速处理,手法娴熟而精准,让整个生产流程得以顺畅地继续进行。

“这小媳妇挺能干,现在是我们生产一线的业务骨干。”看到李永梅努力的工作,宁夏强盛纺织科技贸易有限公司创始人武运涛如此夸赞。

16岁那年,李永梅怀揣着对外面世界的好奇与对未来的憧憬憧憬,跟随姐姐踏上了远赴福建的务工旅程。初到福建,李永梅进入一家电子厂,开始了艰辛的打工生活。每天面对陌生的环境和高压的工作,她内心时有不安,但她深知,这是自己选择的道路,无论如何都要坚持下去。

随着时间的推移,李永梅逐渐适应了电子厂的工作节奏。她开始主动学习各种生产技能,向身边的老员工请教经验,利用业余时间提升自己的业务水平。在福建的7年时光里,她先后在电子厂的多个岗位上历练,从一名普通的操作工成长为技术娴熟的多面手,积累了丰富的工作经验。“当时收入也可以,每月能挣1500元以上。”李永梅说,在福建不仅锻炼了她的意志,还开阔了眼界。

然而,家乡的山山水水、亲人和那熟悉的乡音始终在李永梅心中萦绕。听闻家乡在各级党委和政府的大力扶持下,各类企业开始蓬勃发展,就业环境日益改善,一系列优惠政策和良好的发展机遇不断涌现,她作出了一个重大决定——返乡发展。

2023年12月9日,李永梅凭借着自己在福建积累的丰富工作经验和扎实技能,顺利入职了宁夏强盛纺织科技贸易有限公司,经过专业培训,在生产一线干起了纺织操作工。

在生产车间里,李永梅迅速崭露头角,成为众人瞩目的技术骨干。她对工作的专注和热爱感染着身边的每一位同事。她满足于仅是自己的操作精准无误,还积极主动与同事们交流分享自己的经验心得。对于新入职的同事,她总是耐心地手把手教导,从最基础的操作要领到复杂问题的处理技巧,都毫无保留地倾囊相授。在她的带动下,整个车间的工作氛围积极向上,生产效率稳步提升。如今,她独自操作着30台纺织机,月收入达8000元。

“现在,我老公跑大车每月收入1万元,加上我的工资,一家人的日子过得很幸福。”李永梅说,经过她和老公的奋斗,在城里花30余万元买了一套房,两个孩子都进城上学。

回想起这一路走来的艰辛与收获,李永梅感慨万千。她常常对身边的人说:“在福建的那7年,是我人生中最宝贵的财富,它让我学会了坚强,懂得了奋斗的意义。但家乡始终是我的根,能回来为家乡的建设贡献一份力量,我感到无比自豪和满足。”



李永梅手持手电筒仔细查看织线运行状态,确保产品质量上乘。



王鹏与新入职演员进行交流,分享自己的舞台经验和解压技巧,帮助她缓解上台前的紧张情绪。



演出结束后,观众上台合影留念。



精彩的演出,受到观众的喜爱。

王鹏：
从「小白」变成「段子手」

本报记者 马赛尔 乔新宇 文图



凭借出色的表演,王鹏在舞台上大放异彩。

11月15日,银川市金凤区德丰大厦缺氧喜剧剧场内,座无虚席,王鹏被安排在当天压轴登场。

时至今日,王鹏依然忘不了第一次上台时的情景。2016年,他从兰州文理学院市场营销和工商管理系毕业后,当过老师、做过咨询、创过业。因为不同的行业需要面对不同的人,太过一本正经的交流可能会适得其反,所以他不停地调整交流方式。这些经历让王鹏变得“有梗”。

“为什么不去试试脱口秀呢?”2019年末,在一次聚会上,朋友的一句话在王鹏心里埋下种子,可是登台之路并非一帆风顺。当自己真正站在舞台上时,王鹏才发现,说脱口秀和自己想象中的完全不一样。

一开始,他在兰州好高呀剧场做幕后工作,帮演员改稿子。通过阅读大量书籍,结合自己的生活经历,王鹏的天赋开始逐渐显露。“老板发现

我改过的稿子我讲出来就是比其他演员有意思,那段时间正好缺演员,就让我上去试试。”

2021年1月,王鹏终于站在了梦寐以求的舞台上。那场演出的主题是抖音上的搞笑博主同台竞技,看哪一方收获观众的笑声更多。平常自嘲不紧张的王鹏,站在台上开始“三抖”:手抖、腿抖、声音抖。最终他坚持把段子说完了,但是却不知道自己怎么走下台的,“看着自己和搞笑博主相差差不多的票数,我更加坚信自己的选择。”

4年时间里,王鹏跟随剧场赶过很多场子,茶楼、4S店、楼盘开业,就连台下没有观众的现场他也演过,自嘲半路出家的王鹏非常珍惜这些演出机会。今年4月底,恰逢剧场开拓市场,他作为剧场的常驻演员跟随团队来到银川开办了“缺氧喜剧”剧场。“大家来剧场就是为了寻求快乐,我非常愿意把我的过往经历编写成段子呈现给大家,通

过我的‘反面教材’,让大家解压。”王鹏说。

有人说,脱口秀作为喜剧的一种表现形式,其内核带有一定悲剧色彩。可王鹏并不觉得在大庭广众下揭自己的伤疤有多难堪,反而觉得有些事情只有当着大家的面说出来,才能说明自己真正的释怀了。这也是王鹏创作的很多作品打动人心的原因之一。

脱口秀界有一句话叫“每个人都能讲5分钟”,就是希望你演出的这5分钟是你的精品,是你精心雕琢的5分钟。表演时,王鹏结合台下观众的年龄段,会现场即兴调整自己的段子内容,并通过与台下观众的互动,拉近与观众的距离。5分钟很快过去,观众们仍意犹未尽。“这或许就是坚持脱口秀的意义,让大家从我的段子收获快乐的同时,也能引起大家的正向思考,在遇到类似事件后能做出自己的选择。”王鹏说。